

# 中国石化西南石油局年产气突破百亿方

## 累计探明天然气地质储量超1万亿立方米、生产天然气超1100亿方

本报讯 12月25日,记者从中国石化获悉,中国石化西南石油局迎来历史性跨越,2024年生产天然气突破100亿立方米,相当于油当量800万吨大油田,热能当量相当于三峡电站全年发电量的总热能,可满足2740万户家庭一年的用气需求。目前,西南石油局累计生产天然气1100亿立方米、探明天然气地质储量超1万亿立方米,为保障国家能源安全作出重要贡献。

西南石油局是中国石化在四川盆地最大的油气生产企业,目前已开发建设了元坝气田、威荣气田、川西气田、綦江气田等28个气田。1979年,公司从“寻油找气”的地质普查单位转型发展“探采结合”的油气生产企业,经过45年接续奋斗,实现了从0到100亿的跨越式发展:1999年,天然气年产量首次突破10亿立方米,用了20年时间完成这一目标;2005年,天然气年产量实现20亿立方米,仅用5年实现翻倍;2013年,天然气年产量突破30亿立方米;2021年,天然气年产量跨越80亿立方米;2024年,天然气年产量突破100亿立方米,用了3年时间,实现历史性跃升。

四川盆地天然气总资源量达40万亿立方米,勘探开发前景广阔,但地质条件复杂,是全球范围内极具挑战性的天然气开发区域之一。西南石油局持续攻坚克难,推动四川盆地天然气勘探开发不断取得新突破。自主研发一系列超深层钻探和储层预测技术,成功建成世界首个埋深超7000米的高含硫生物礁大气田——元坝气田,自2014年投产以来,已累计产气超350亿立方米,为我国乃至世界超深层油气资源规模效益开发提供了成功经验;创新形成复杂窄河道致密砂岩气藏高效

开发技术体系,建成新场气田、中江气田等6个大中型气田,已累计产气超626亿立方米,连续20年稳产在20亿立方米以上,被誉为我国致密气高效开发典范。截至2024年,西南石油局累计获得国家专利授权超1200项,建立深地工程创新平台,深度参与科技强国建设,为未来油气行业智能化、绿色化发展提供了技术源泉。

随着全球能源结构持续优化,天然气正逐步成为推动能源转型的“绿色引擎”。西南石油局始终树牢绿色发展理念,坚持



中国石化继普光气田、元坝气田之后的第三大海相气田——川西气田,探明储量超千亿立方米。

开发“绿色气田”,推广丛式井、平台井施工模式,大幅减少土地占用量,自有场地植树造林1.5万平方米,5个光伏发电项目投运,连续5年获中国石化集团公司“绿色企业”称号。“国家级绿色工厂”元坝

净化厂已“安稳长满优”运行10年,年产净化气能力34亿立方米,年产硫磺能力30万吨,按设计达产核算,每年产生的绿色能源,可替代燃煤贡献二氧化碳减排450多万吨。



我国首个探明储量超千亿方的深层页岩气田——威荣页岩气田。中国石化/供图

中国石化副总经理牛栓文表示,近年来,中国石化不断加大油气勘探开发力度,加快构建新型能源体系,国内油气产量当量连创历史新高。中国石化西南石油局抢抓国家重大战略机遇,建成中国石化首个“万亿储量、百亿产量”大气区,打造了中国油气能源版图的新增长极。展望未来,中国石化将进一步加大天然气勘探开发力度,强化规模增储和效益开发,加强原创性引领性技术攻关,加快推动绿色低碳转型,为保障国家能源安全、推进中国式现代化建设作出更大贡献。

西南石油局有限公司执行董事、党委书记刘伟表示,下一步,西南石油局将以

强大技术竞争力塑造培育新质生产力,助力川渝地区千亿立方米级天然气产能基地建设,为国家重大战略需求贡献更多智慧和力量。

四川盆地天然气资源丰富。多年来,中国石化在四川盆地持续推进油气勘探开发,先后建成普光和元坝两个海相碳酸盐岩大气田,建成我国首个百亿方产能页岩气田——涪陵页岩气田和我国首个探明储量超千亿立方米的深层页岩气田——威荣页岩气田。目前,中国石化在四川盆地探明天然气地质储量近3万亿立方米,年产量达到256亿立方米,累计生产天然气超2000亿立方米。(吴莉)

南方电网贵州电网公司毕节供电局:

## 数字值班长,给夜班值守减负更赋能

本报讯 日前,南方电网贵州电网公司毕节供电局精心打造的数字值班长正式上线运营,“自从有了这个值班长,日常夜班值守方便多了,原来操作繁琐,手动刷网页腕关节疼痛,现在终于‘解放了双手’,还进一步加强了消息传递的实时性和派单精准性”,毕节供电局城分区分局值班员说道。

数字值班长的上线,发挥了夜班值守“一员管全城”的数字化赋能效用。此次,毕节供电局为落实数字电网的建设要求,以城分区分局为“练兵场”和“试验田”,按照“一起值班,一部电话,一键响应”机制,打造了全流程、全智能、全天候的值班值守数字员工。

该数字值班长为夜班“守夜人”分担了手动刷新单、分析需求、Elink派单、电话催单等

一系列繁琐工作。它是深夜的一位聆听者,能替代值班员聆听用电客户的需求,配电线路的故障;它也是一位默默守护城市光明的“掌灯人”,将工单一分类,智能判断,一键分派并超时逐一电话催单,默默守护着城市的灯火通明;它是一个具有智能工单分析能力的值班长,它能消除人工疲倦的弊病,解除深夜值班疲乏的困扰,单子处理好后,数字值班长发出声响通知值班人员,为值班值守人员排忧解难。

数字员工的“脑部”内置了秒级的新工单感知线程,基于智能算法对工单深度解析,实现工单的精准识别、分类和智能化工单派发。首先,它能根据任务的类型在重保工作中设定秒级工单感知线程,平均响应时间从15—20分

钟降低至2—3分钟,优化幅度达85%以上。其次它能对工单根据急缓程度分类并标注响应颜色,然后根据接单人员的饱和度、受理任务类型进行自动派单,在仿真实验中,其工单错误率仅为0.5%—1%,低于现有技术的10%—15%。最后,它能完成工单的无人值守、全流程派发及催单,基于真实的环境统计,该数字员工处理效率达到每小时25—30工单,而传统系统仅为8—10工单。

数字值班长是协助用电安全、及时保供电、服务人民从“用上电”到“用好电”的重要抓手,也是贵州电网公司毕节供电局全面推进业务数字化赋能的先行示范,期待在未来,新一代数字智慧值班长能给“守护万家灯火”的值班人带来更多便捷。(余福)

### 南方电网云南迪庆供电局 服务世界海拔最高光伏电站投产发电

本报讯 12月24日,世界海拔最高光伏电站纳古光伏电站投产并网发电,对稳定云南迪庆州电力供应,服务构建新型电力系统和新型能源体系,推动能源结构转型和绿色发展,促进地方经济社会发展意义重大。

纳古光伏电站装机100MW,位于德钦县佛山乡,地处“云岭之巅”的滇藏交界,最高海拔超5240米,为世界海拔最高光伏电站。

为推进纳古光伏电站的建设,南方电网云南迪庆供电局对110千伏升平变实施古水村施工变配套110千伏间隔扩建工程,在工程建设过程中面临交通不便、雨季周期长且工期紧张等多重因素,迪庆供电局员工不惧艰苦,在20天内完成了临时供电方案的编制及实施、物资采购、安装施工、电缆终端头实验等一系列工作,最终于8月23日11时20分顺利投运,为纳古光伏电站打下了坚实的基础。

为确保纳古光伏电站顺利并网,迪庆供电局提前部署,主动服务,将投运前需要提交的的上百份资料“表单化”,进行“销号式”管理,同时采用“列车时刻表”“日通报”机制,多次召开专项协调会、组建专家团队集中解决并网专业难题、提前介入并网验收等方式,确保了电站按期投产。(胡雨)

### 张家口充电设施实现乡镇全覆盖

本报讯 近日,位于河北省张家口市尚义县下马圈乡的公共充电站建成投运,标志着张家口地区充电设施服务网络实现全市乡镇全覆盖。

近年来,随着新能源汽车迅猛发展,国网冀北电力张家口供电公司大力开展充电基础设施建设,建设投运直流充电站121座、充电桩752台,充电服务网络初步建成,充电设施实现高速公路服务区、热门旅游景区、重点区域全覆盖。

2023年6月,河北省发改委印发《加快推动农村地区充电基础设施建设 促进新能源汽车下乡和乡村振兴实施意见》,提出“加快实现新能源汽车充电站‘乡乡全覆盖’”。张家口着力构建高质量充电设施服务体系,服务新能源汽车下乡,拓展充电设施服务向县乡延伸,打通充电设施服务的“最后一公里”。

2024年,国网冀北电力张家口供电公司全面推进乡镇充电基础设施建设,对全市209个乡镇开展充电设施情况调研,积极储备项目,在充电设施未覆盖的乡镇新建充电站112座、充电终端112台,实现充电设施乡镇全覆盖,依托属地乡镇供电所开展高效运维和优质服务,为国家新能源汽车发展战略提供坚强保障。

目前,张家口充电基础设施建设不断向农村地区延伸,今年以来选取农村低压台区、光伏台区、小容量台区三个典型场景,高标准建设17个车联网互动示范点,探索深化V2G技术应用,推进农村地区充电服务与新型电力系统建设统筹发展。鼓励电动汽车广泛参与有序充电和放电,提升电动汽车参与电网调节互动水平,通过新型负荷管理系统调控桩集群,形成车网互动、自动平衡台区峰谷负荷,提高充电桩并网规模,提升电网就近平衡能力。(王楷南)

## 国家火力发电工程技术研究中心熔盐储热试验基地落成



### 图片新闻

12月27日,中国华电科工集团熔盐储热试验平台启用暨国家火力发电工程技术研究中心熔盐储热试验基地揭牌仪式在河南举行。华电科工熔盐储热试验平台项目的启用,将聚焦熔盐储热关键环节展开深度探索,有望破解诸多技术瓶颈,产出高质量的科研成果,为行业发展提供有力支撑。

国家火力发电工程技术研究中心实验基地的落成,为破解熔盐储热技术瓶颈搭建起了产学研用协同发展平台,也为高等院校、科研院所、产业链上下游提供专业试验和共性技术的试验基地。图为华电科工试验平台控制室,该试验平台模拟了完整的熔盐卡诺电站系统,具备系统储热容量4.5MWh,熔盐储热温度为400℃,储热时长4小时,其各项技术指标均达到预期,将实现储热介质试验开发、储热系统核心关键设备开发、熔盐储热系统集成能力技术储备、产学研协同创新、储热专业人才培养、多能互补综合能源利用六大功能。付宏伟/图文